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Театр-экспромт с использованием героев мультфильма «Волшебная книга»

Условия: На сцену приглашаются участники (всего 10 человек). Каждому участнику выдается лист с одной единственной фразой, которую он должен будет говорить каждый раз, когда услышит свое "имя" (например: Бобер, Волк, Заяц). Важно объяснить, что фразу нужно произносить, после того как ведущий назовет имя героя. При этом нужно свою фразу говорить каждый раз по-другому: с разными эмоциями, соответствующими ситуации, а также проигрывать действия, которые будет озвучивать ведущий. Каждому участнику раздаются костюмы или их элементы (очки, уши, коробка с украшениями и т.п.). 
	Участники:
Бобер - «Вот это мне повезло!» 
Волк - «Сейчас я вам устрою!»
Заяц - «Ничесе! Ого-го!!»
Птичка - «Караул! Помогите! Срочно звоните в МЧС»
Елка – «Ля-ля-ля!»
Фейерверк (3 человека) – «Бах, бах, бах!» 
Скорая помощь (2 человека) – «Виу, виу, виу, виу!»

Ведущий: Однажды шел бобер (реплика «Вот мне повезло!») по зимнему лесу, смотрел по сторонам, и вдруг… увидел необычайно красивое дерево.  И сказал бобер: (реплика «Вот мне повезло!»). А называлось это дерево - елка (реплика «Ля-ля-ля!»).  И решил он украсить красивое дерево к Новому году и пошел домой за елочными игрушками и гирляндами. 
	А в это время по лесу рыскал злой волк (реплика «Сейчас я вам устрою!»).  Он стучал зубами и что-то замышлял. Это услышала пролетающая мимо птичка (реплика «Караул! Помогите! Срочно звоните в МЧС»), испугалась и от страха спряталась под елкой (реплика «Ля-ля-ля»). 
	А тем временем бобер (реплика «Вот это мне повезло!») принес коробку с игрушками и гирляндами и стал наряжать елку (реплика «Ля-ля-ля») к Новому году. Мимо пробегал зайчик (реплика «Ничесе! «Ого-го-го!»), он увидел нарядную елку (реплика «Ля-ля-ля») и стал весело прыгать возле нее.    
	А в это время волк (реплика «Сейчас я вам устрою!») нашел коробку с пиротехникой.  Решил он устроить свой праздничный салют, стал расставлять возле елки ракеты и поджигать фейерверк (реплика «Бах, бах, бах!!»).  А один фейерверк (реплика «Бах, бах, бах») угодил прямо волку в лоб, упал он под елку (реплика «Ля-ля-ля») и лежит.  Испугалась птичка «Караул! Помогите! Срочно звоните в МЧС». Приехала скорая помощь (реплика «Виу, виу, виу, виу») и увезла волка (реплика «Сейчас я вам устрою!») в больницу.	
	А в это время лесные жители на поляне решили встречать Новый год по всем правилам безопасности. Бобер (реплика «Вот мне повезло!»), зайчик (реплика «Ничесе! Ого-го-го!»), Птичка «Караул! Помогите! Срочно звоните в МЧС», елка (реплика «Ля-ля-ля»). А потом взялись за руки и стали водить стали водить хоровод. 
	Все вместе (хором) произносят фразу:
Чтоб как волк не пострадать, нужно правила всем соблюдать. 
И тогда Новый год встретите вы без ЧС и без хлопот. 
	 
	После постановки каждый участник должен рассказать правило по использованию пиротехники.
1. Запускать пиротехнику можно только взрослым.
2. Запускать на пустыре, вдали от зданий и машин.
3. Перед запуском изучить инструкцию.
4. Нельзя запускать там, где большое скопление людей.
5. Нельзя направлять пиротехнику в сторону людей даже в шутку.
6. Нельзя бросать петарды под ноги прохожим, запускать пиротехнику с балконов.
7. Нельзя носить пиротехнику в карманах и т.д. 
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