
















       Приложение 12
ТЕМАТИЧЕСКИЙ СЦЕНАРИЙ «ФЕЙЕРВЕРК БЕЗОПАСНОСТИ»
ЦЕЛЕВАЯ АУДИТОРИЯ: 5-11 КЛАСС УЧРЕЖДЕНИЙ ОБРАЗОВАНИЯ
Цель: познакомить детей с опасностью пиротехнических изделий; закрепить знания правил безопасного поведения  при праздновании новогодних и рождественских праздников, каникул; научить детей предвидеть опасные ситуации и избегать их.

Оборудование: карточки с буквами; карточки со словами 

	Этапы занятия
	Содержание 
	Комментарии

	Вводная часть 

Основная часть 
1. Краткий рассказ об истории происхождения фейерверков
2. Проведение игры

«Ответь правильно»
3. Рассказ об опасности бенгальских огней

4.Проведение интеллектуального

конкурса «Новогодняя дуэль»
5. Проведение конкурса «Фейерверк безопасности»  

6. Закрепление материала.


	     Здравствуйте, ребята. Сегодня у вас в гостях работники Министерства по чрезвычайным ситуациям с Новогодней программой «Фейерверк безопасности». Совсем скоро наступят новогодние и рождественские праздники и всем нам нужно встретить их с хорошим настроением. Для этого мы вместе с вами повторим правила безопасности, а чтобы вам было не скучно я предлагаю внимательно слушать, активно отвечать на вопросы, и соблюдать дисциплину. И тех, кто сможет выполнить все наши условия, ждут новогодние сюрпризы и сувениры.

 Кто мне ответит, что приносят нам новогодние праздники? (хорошее настроение, подарки, каникулы, приходят в гости Дед Мороз и Снегурочка, запускаем салюты, фейерверки, катаемся на лыжах, санках, коньках). 

Хорошо. Значит, новогодние праздники связаны не только с каникулами, зимними видами спорта, но и с развлечениями – фейерверками, салютами.

А сейчас не совсем обычный вопрос.

Кто знает, что общего у фейерверка и бамбука?  Бамбук - вечнозеленое древовидное растение, может вырасти до 38 м, при этом окружность стебля достигает 80 см, то есть около 25 см в диаметре. В Китае он символизирует долголетие. Древние китайцы бросали стебли молодого бамбука в огонь, он взрывался, образуя яркое пламя и сильный грохот, и отпугивал злых духов.

Согласно китайским языческим верованиям, в последние дни двенадцатого месяца лунного года все боги должны представить “отчеты” верховному божеству Юй Хуанди Нефритовому императору. Людей беспокоило лишь то, что расскажет небесному владыке бог домашнего очага, знающий все о делах житейских. Именно церемония отбытия бога домашнего очага к Нефритовому императору заканчивалась устройством фейерверков. Огненное представление служило для отпугивания злых духов, так как они могут оказаться на пути, летящего на доклад бога и помешать ему отчитаться о делах людей “в нужном ключе”.

К 12 веку проведение фейерверков превратилось в целое искусство пиротехники. Китайцы всегда придавали цвету огромное значение: конечно же, это отразилось и на фейерверках. В это время была разработана цветовая символика фейерверков. Еще даосские монахи выяснили, какие компоненты фейерверков придают им тот или иной цвет. Так, чтобы получить фейерверки красного цвета надо добавить в дымный порошок стронций, а для желтого фейерверка – натрий, для зеленого салюта – барий, для синего фейерверка – медь. Легенда гласит, что итальянский путешественник Марко Поло, после долгих поездок, привез на родину лапшу, которая впоследствии стала национальной итальянской едой (паста) и черный порошок, который применяли для увеселения итальянцев. Этот черный порошок и послужил прототипом современному фейерверку. Хотя порох был и до этого известен (его применяли в военных действиях), но это был враждебный порох. И порох догадались использовать в мирных целях, на благо развлечению себе подобных. Злой порох стал добрым, а люди познали еще одно чудо, которое назвали фейерверком. 

История появления фейерверков на Руси берет начало в 1389 году во времена правления Дмитрия Донского. Но и раньше, в языческие времена, «огневые игрища» были любимым развлечением на Руси...

В одной из старинных книг содержится описание фейерверка 1672 года, который был организован в дни празднования масленицы по указу царя Алексея Михайловича. Свой рассказ об этих событиях автор завершает фразой: «вечером же царь ходил смотреть на летающие потешные огни». 

Особый расцвет пиротехники начинается при Петре I. Юный государь часто устраивал торжественные фейерверки по случаю церковных праздников, воинских побед, семейных торжеств царской фамилии.  Иногда Петр даже собственноручно устраивал "огненные пирамиды", для которых сам же изготавливал нужные приспособления. Им же был в свое время учрежден специальный Стрелецкий полк, в задачи которого входило ознаменовывать фейерверками все победы и празднества. 

Ребята, мы с вами выяснили, что фейерверки – это очень красиво. Но есть еще одна сторона фейерверков. Кто мне скажет какая? (пиротехника очень опасное развлечение). 

     Чем же могут быть опасны петарды, салюты? (могут взорваться в руках, обжечь и даже оторвать пальцы, может обжечь лицо, глаза и т. д.).
Предлагаю посмотреть фильм «Пиротехника» (подготовленный ЦИБЖиВО). 
Вы убедились, что пиротехника – это не только восхитительное зрелище, но и серьезная опасность. Нужно об этом всегда помнить. 
А сейчас мы поиграем. 

При запуске петарды или фейерверка, необходимо строго выполнять все рекомендации, указанные на изделии. (Да)
Запускать петарды можно без взрослых. (Нет)
Разрешается бросать петарды в банки и бутылки. (Нет)

Петарды можно носить в карманах. (Нет) 
Если пиротехника не сработала, нужно подойти и посмотреть, что случилось.  (Нет) 
Пиротехнику можно запускать с балкона. (Нет)

Отсыревшие петарды нужно сушить возле газовой плиты. (Нет)
        Мы продолжаем наше занятие. В канун рождественских и Новогодних праздников очень часто используются бенгальские огни. 

Скажите, дети, они опасны? (Да). Почему? (можно обжечься или устроить пожар).

Возле чего нельзя стоять, когда в руках бенгальский огонь? (возле ёлки, штор, вещей, которые могут загореться). 
Правильно. Кому можно зажигать огонь? (только взрослым).

         Что нужно сделать с бенгальским огнем после того, как он погас? (опустить в емкость с водой и только после этого можно выбрасывать в мусорное ведро).
        Молодцы, вы правильно отвечаете на вопросы, и почти все знаете. А сейчас я хочу пригласить двух участников на следующий конкурс, который называется «Новогодняя дуэль». 

Вопросы для первого участника:

1. С какого возраста можно детям приобретать пиротехнику? (с 16 лет)

2. Что делать со сгоревшим бенгальским огнем? (опустить в емкость с водой)

3. Что делать, если петарда не взорвалась? (отойти подальше, не подходить к ней)

4. Где нужно запускать пиротехнику? (на пустыре)

5. Сережа решил порадовать свою девушку Машу, праздничным фейерверком, который устроил под окнами любимой девушки. Маша была рада, а вот соседка бабушка Клава сказала, что Сережа хулиган. Почему? (по правилам пиротехнику нужно запускать на пустыре, а вблизи жилых домов запрещено). 

6.Как высчитать траекторию полета петарды? (это высчитать невозможно)

7. На каком языке должна быть инструкция по использованию пиротехники? (на русском или белорусском)
8. Сколько петард можно переносить в одном кармане куртки? (ни сколько, пиротехнику нельзя носить в карманах)

Вопросы для второго участника:

1. Как правильно запускать пиротехнику, если в ней повреждена упаковка (ее вообще нельзя запускать).

2. Что нужно сделать, прежде чем запускать пиротехнику? (изучить инструкцию) 

3. Как правильно запускать пиротехнику в ветреную погоду? (нельзя запускать)

4. На каком расстоянии нужно держать бенгальский огонь? (на расстоянии вытянутой руки)

5. Какие части тела чаще всего травмируются при неправильном использовании пиротехники (лицо и руки)
6. Вася с другом запускали петарды с балкона на четвертом этаже, в безветренную погоду, через двадцать минут после этого соседи со второго этажа вызывали спасателей.  Как ты думаешь, почему? (петарда залетела на балкон, и произошел пожар)

7. Как называется изделие, которое разбрасывает цветное конфетти? (хлопушка)
8. Что нужно убрать из комнаты при установке елки? (ковры и ковровые покрытия)

Молодцы, ребята. Присаживайтесь. 
      А сейчас мне нужны еще добровольцы. К доске вызываются две команды по 5 человек. Конкурс «Фейерверк безопасности». 
Вариант ведущего.

Нравятся мне фейерверки,

Залпы, грохот, канонада
Накуплю петард побольше,

Встречу Новый год как надо.

Я в руке держу хлопушку,

И петарду поджигаю,

Приготовьтесь к фаер-шоу -

В этом толк я точно знаю!

Вдруг нечаянно споткнулся 

С горки кубарем слетел,

А вокруг петарды рвутся

Я попал под артобстрел?

Дальше помню очень плохо

Весь в бинтах и все болит,

- Новый год в больнице встретишь, -

Так мне доктор говорит.

Я лежу в больнице смирно

И о жизни рассуждаю.

Пиротехника опасна - 

Это точно теперь знаю.

Спасибо, ребята. Вы сочинили замечательные стихи. 
А сейчас мы с вами опять все вместе еще раз повторим правила безопасности в период новогодних и рождественских праздников.  Перед вами на столе лежат карточки. В правую руку возьмите карточку со словом «нельзя», а в левую - со словом «можно» и внимательно слушайте. Если вы согласны со мной - поднимите карточку со словом «можно», если не согласны – поднимите карточку со словом «нельзя».

Можно ли запускать петарды с балкона? (нельзя)
Можно ли сушить пиротехнику на батарее? (нельзя)
Можно ли свечами украшать елку? (нельзя)

Можно ли детям запускать пиротехнику без взрослых? (нельзя)

Можно ли украшать гирляндами елку? (можно)
Можно ли водить хороводы вокруг елки? (можно)

Можно ли использовать пиротехнику с истекшим сроком годности? (нельзя)
Молодцы, ребята!

Вы отлично справились с вопросами, повторили правила использования пиротехнических изделий. Вы замечательно сегодня отвечали. Вместе с Вами мы повторили правила использования пиротехнических изделий, научились быть осторожными и внимательными. Надеемся, что вы, ребята, усвоили на «пиротехнический» урок и осознали, что за фееричной красотой праздничных спецэффектов скрывается серьезная опасность, пренебрегать которой нельзя. Счастливых, а главное безопасных Вам праздников и каникул.
	Ребята отвечают

Ребята отвечают

Ребята отвечают

Проводится игра «Ответь правильно».  Играет весь класс. Инспектор зачитывает предложение, а дети хором отвечают «Да» или «Нет».

Можно провести эту игру с двумя детьми. У каждого ребенка пара карточек «Да» и «Нет». Дети самостоятельно отвечают – поднимают карточки «Да» или «Нет»
Ребята отвечают

Ребята отвечают

Ребята отвечают

Ребята отвечают

Проводится интеллектуальный конкурс «Новогодняя дуэль».  К доске вызываются два участника. Каждому из них в течение тридцати секунд (по очереди) зачитываются очень быстро вопросы по тематике мероприятия, на которые они должны также быстро и правильно ответить. Участник, который ответит на большее количество вопросов, становится победителем. Можно также сформировать 2 команды (разделить класс на две половины). Каждой команде в течение 30 секунд задаются вопросы. Побеждает тот, кто быстро и правильно ответил.
Проводится конкурс «Фейерверк безопасности». Конкурс состоит из двух этапов. Команды придумывают себе названия и начинают состязание. 

Первый этап - каждая команда должна сочинить за три минуты стихотворение про опасность пиротехники с помощью предложенных рифм (слова: фейерверк – канонада, побольше – как надо; хлопушку – поджигаю, фаер-шоу – точно знаю; споткнулся – слетел, рвутся – артобстрел; плохо – болит, встретишь – говорит; смирно – рассуждаю, опасна – теперь знаю).
После того, как время истекло, дети зачитывают свои варианты, а инспектор свой вариант.
Второй этап - детям раздаются карточки, на которых написаны буквы. Дети должны догадаться, какая фраза зашифрована, после чего выложить ее на полу. Кто быстрее справится, тот и победил. Фраза «Безопасный Новый год». 

У каждого ребенка на столе по паре карточек со словами  

 «Можно», «Нельзя». Дети слушают вопросы и поднимают карточку, которую считают правильной.
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