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Спасение на водах
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«От воды до беды один шаг»
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Большую часть поверхности Земли занимает вода. Это океаны, моря, реки, озёра, родники… Не было бы воды – не было бы и самой жизни.
Как приятно сидеть с удочкой на берегу пруда, любоваться всеми цветами радуги у водопада, смотреть на отражение звёзд в ночном озере, плескаться в теплых и ласковых речных или морских волнах!
Но от воды до беды всего один шаг. 
Когда-то возле деревни Кабаки было большое живописное озеро. На нем селились лебеди, прилетали утки. Жители деревни ловили в озере рыбу, ребятишки купались и загорали, резвились в воде и на берегу.
Озеро облюбовали жители других деревень, останавливались проезжающие, устраивали пикники… Постепенно чистая вода озера стала мутной, заросла по берегам камышом, по воде потянулась ряска… По берегу ветер катал пустые бутылки, целлофановые пакеты, бумажные обёртки…
Одним  летним днём приехавший к деду в гости подросток упросил своего друга из соседнего дома отправиться на озеро: уж больно жара донимала.  Никому не сказав ни слова, мальчишки оседлали велосипеды и двинулись в путь.
Озеро встретило их свежим ветерком, запахом трав, манящей прохладой воды. Не успели друзья удивиться тому, что они одни в этом благоуханном мире, на ходу посрывали с себя одежду и с разбега бульк в озеро!..
Тот, что покрупнее, Иван, вынырнул первым, огляделся по сторонам, фыркая и отплёвываясь, но Ростика не увидел. Решил: нырну в воду, пусть думает, что я утонул! Воздух в лёгких быстро закончился, голова Ивана снова показалась над водой: Ростика нигде не было – ни в воде, ни на берегу. Что за шутки такие! 
Тревога охватила сразу всё тело, в голове что-то бухало, росло, не помещалось… Теперь Иван нырнул в поисках друга, шарил по дну, ранил руки, разгребая коряги, не обратил внимания на боль в ноге - вонзилось битое стекло… И вдруг нащупал волосы друга, потянул что было силы, схватил под мышки и выволок на сушу. Сразу вспомнил школьные уроки  спасения утопающих: перевернул друга грудью себе на колено, вылил из его лёгких воду и сделал искусственное дыхание. 
Как только у Ростика вырвался хрип и он сделал первый вздох, Иван трясущимися руками набрал номер МЧС. 
Приехавшие на помощь спасатели не удивились, а поблагодарили Ивана за оперативность и сноровку, хотя без наставления, конечно, не обошлось:
- Главное – не лезьте в воду в непроверенных и непредназначенных для купания местах! Разве можно нырять, не зная глубины и дна водоёма? Да ещё без взрослых!
Мальчишек спасатели привезли в деревню на своей большой красивой машине, велосипеды тоже захватили, и сдали ребят взрослым из рук в руки.
Ивану очень хотелось чувствовать себя героем, но почему-то не получалось…




