3




1 блок
Пожары и чрезвычайные ситуации, движение юных спасателей-пожарных, пожарное добровольчество












Рассказ 
«Я б в спасатели пошёл, пусть меня научат»

Зеленяк Екатерина Викторовна, 30.08.2010 г.

ГУО «Средняя школа № 4 г. Пружаны», 
г. Пружаны, ул. Г.Ширмы, 48, Брестская обл. инд. 225133
Мой младший брат Вова с самого раннего детства увлекался пожарными машинами, отважными пожарными и все мультики пересмотрел на эту тему. Всем без исключения он твердил, что, когда вырастет,  будет смелым огнеборцем.
Теперь наш Володя уже в третьем классе, но в своей мечте остается непоколебим.
Прошлым летом мама нас отвезла к бабушке и дедушке в деревню, чтобы мы с братом отъелись на теплом молочке и пирогах, свежим воздухом надышались, целебным солнышком напитались. А ещё, чтобы помогли бабушке в огороде и по хозяйству. 
Мама уехала обратно в город, а мы рады-радёхоньки! По вечерам много детворы на выгоне собирается, тут и игры всякие, и смех, и страшные истории…
И вот однажды страшная история на самом деле приключилась. Дело было так…
Скосили деревенские мужики на лугу траву, а после высыхания сметали несколько высоких копен. Одну такую копну наш дедушка привёз во двор и сгрузил возле сарая. Сено было такое душистое, пушистое, само манило плюхнуться в него и заснуть крепким здоровым сном.
Вова с соседским мальчишкой, тоже приезжим из города, спрятались в эту копну, сидели тихо, как мыши. Стемнело, бабушки, наша и соседская, бегали по деревне в поисках своих внуков, звали, спрашивали всех подряд. Никто не видел… Никто не знает…
Вдруг над копной образовался дым, с воплями выскочили оттуда ребятишки, – и пламя вспыхнуло выше крыши сарая. Дед с ведром выскочил из дома, прибежали соседи кто с топором, кто с ведром, кто с багром. Дед кричит: 
- Качай воду! Давай воду!
Вова кинулся к колодцу, с рвением крутил ручку коловорота, а когда кто-то из взрослых стал вместо него, он кинулся в сарай, схватил любимого кролика, забившегося в угол и вынес из задымленного помещения. И тут же пламя перекинулось на крышу сарая.
Завыла сирена пожарной машины, наверное, сосед вызвал спасателей. В  мгновение ока люди в спецодежде и касках развернули огромные рукава, фонтанами забила вода…
Вова не отрывал глаз от красивых, крепких людей, которые уверенно делали своё дело. Огонь побороли!  Старший пожарный даже руку пожал брату за мужество при спасении кролика.
Хотя сарай наполовину сгорел, дом остался  целый, все люди и животные невредимы. 
Дед до самой ночи бегал по двору за Вовой с ремнём, потом смилостивился и сказал, что внук у него самый настоящий пожарный, вот только не надо играть со спичками и сначала устраивать пожар, а уж  потом проявлять на нём героизм. 
Мне кажется, брат станет лучшим огнеборцем, он отважный, всему же остальному научится.




 







